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THE PUBLIC ADMINISTRATION OF SUBSOIL USE 
____________________________________________________________________________________________________________ 

У  статті  обґрунтовано  необхідність  державного  управління  для  забезпечення  інноваційно  ‐  інвестиційного  розвитку 
надрокористування. 

 
В  статье  обоснована  необходимость  государственного  управления  для  обеспечения  инновационно  ‐  инвестиционного 

развития недропользования. 
 
In the article the necessity of public administration to ensure the innovative ‐ investment development of the subsoil use. 

____________________________________________________________________________________________________________ 
Ключові слова: мінерально ‐ сировинна політика, державне управління, мінеральні ресурси, надрокористування. 
Ключевые слова: минерально ‐ сырьевая политика, государственное управление, минеральные ресурсы, недропользование. 
Keywords : mineral policy, state management, mineral resources, subsoil use. 

 
Постановка проблеми 

Європейський  досвід  свідчить,  що  основу  економіки  та 
промислового  прогресу  будь‐якої  держави  становлять 
видобуток і використання мінеральних ресурсів, які переважно 
знаходяться  в  надрах.  Україна  має  практично  всі  види 
мінеральних  ресурсів  для  розвитку  національної  економіки, 
але  внаслідок  інтенсивного  видобування  корисних  копалин 
стан навколишнього природного середовища і здоров'я людей 
піддається  суттєвій  техногенній небезпеці,  яка призводить до 
екологічної кризи, а видобуток деяких видів корисних копалин 
зменшується [1]. 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Дослідження  процесу  надрокористування  відображено  у 

чисельній кількості наукових праць, зокрема М. Корецького, О. 
Дація, Л.  Івашової, З. Маланчука, А. Сохнича,  І. Синякевича, В. 
Коваля  та  багатьох  інших.  Проте  питанню  підвищення 
ефективності  управління  надрокористуванням  в  Україні 
приділялася  недостатня  увага.  Все  це  і  зумовило  вибір  теми 
даного наукового дослідження. 

 

Мета статті 
Виявити  основні  тенденції  розвитку  галузі 

надрокористування в Україні. 
Виклад основного матеріалу 

До  одержання  Україною  самостійності  і  переходу  до 
ринкових  відносин  державне  управління  сферою 
надрокористування  та  охороною  довкілля  здійснювалося 
адміністративними методами. Вони посідали домінуюче місце 
і  відігравали  визначну  роль  у  природоохоронному механізмі 
країни. Реалізація цих механізмів була перш за все пов’язана із 
створенням  відповідних  адміністративних  структур,  які  були 
наділені комплексом повноважень щодо застосування заходів 
прямого  примусу  до  діяльності,  яка  пов’язана  з  впливом  на 
навколишнє  середовище  та  використанням  природних 
ресурсів:  встановлення  екологічних  обмежень  щодо 
виробничої  діяльності  шляхом  затвердження  нормативів 
допустимих  викидів,  скидів  забруднюючих  речовин;  правил 
складування  відходів  виробництва,  надання  дозволів  на 
спеціальне  природокористування;  обмеження  чи 
призупинення  виробничої  діяльності,  що  становила  загрозу 
здоров’ю  людей,  довкіллю  тощо.  Ці  механізми  в  умовах 
адміністративно‐командної  системи  управління  були 
об’єктивно  необхідним  засобом  впливу  на  екологічну 
мотивацію поведінки суб’єктів до природоохоронних відносин. 
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Відсутність  же  економічних  важелів  і  економічного 
стимулювання призводила до того, що природокористувачі, з 
одного боку, не були зацікавлені в забезпеченні комплексного і 
раціонального  використання  природних  ресурсів, 
попередження  забруднення  і  належній  охороні 
навколишнього  середовища,  а  з  іншого  боку,  нераціональне 
використання  природних  ресурсів  і  забруднення  довкілля 
природокористувачами  не  впливало  на  результати 
господарської діяльності цих суб’єктів. 

Важливим  напрямом  підвищення  ефективності 
управлінської  діяльності  у  сфері  природокористування  і 
охорони  навколишнього  середовища  є  узгодження 
економічних  та  екологічних  інтересів  підприємств,  установ, 
організацій,  суспільства  в  цілому  та  окремих  індивідів.  Для 
забезпечення  економічних та екологічних інтересів суспільства, 
держава  була  повинна  створювати  необхідні  та  оптимальні 
умови для поєднання економічного розвитку з раціональним 
природокористуванням  та  охороною  довкілля,  що  можливо 
лише  шляхом  комбінації  заходів  адміністративно‐правового 
впливу  на  природокористувачів  та  заходів  економічного 
регулювання природокористування  і охорони навколишнього 
природного середовища [2,3]. 

Основним  завданням  державного  управління  сферою  
надрокористування є регулювання гірничих відносин (відносин 
з  приводу  використання  надр)  між  державою  як  власником 
природних  ресурсів  і  надрокористувачами  (суб’єктами 
господарювання  з  геологорозвідки  та  видобутку  корисних 
копалин).  На  наш  погляд,  до  найбільш  неврегульованих  і 
актуальних,  з  економіко‐правової  точки  зору,  є  питання 
рентних відносин, дозвільної системи у надрокористуванні та 
встановлення  права  власності  на  техногенні  мінеральні 
накопичення.  Як  свідчить  практика,  недосконале  правове 
регулювання  саме  цих  питань  та  відсутність  довгострокових 
дієвих  загальнодержавної  (існуюча  “Загальнодержавна 
програма  розвитку  мінерально‐сировинної  бази  України  на 
період  до  2030  року  ”,  що  затверджена  Законом  України 
21квітня  2011  року  №  3268‐  VI,  не  відповідає  сучасним 
економічним  реаліям  і  потребує  значних  коригувань  та 
доповнень,  виходячи  з  балансу  видобутку  та  споживання 
мінеральної сировини економікою України. Крім цього, термін 
її  дії  закінчується  в  поточному  році)  та  регіональних  програм 
розвитку  вітчизняної  мінерально‐сировинної  бази  є 
стримуючим  фактором  у  розвитку  вітчизняного  ГПК. 
Незважаючи  на  той  факт,  що  в  окремих  регіонах  країни  є 
місцеві  програми,  проте  виконання  їх  становить дуже малий 
відсоток  через  систематичне  недофінансування  з  бюджету. 
Відомо, що для  раціонального розміщення продуктивних сил 
необхідно  визначити  потреби  суспільного  виробництва  в 
мінерально‐сировинних  ресурсах  з  позицій  збалансованості, 
достатньої  необхідності  та  комплексності.    Саме  такий  підхід 
має  бути  врахований  при  розробленні  довгострокових 
загальнодержавної  та  регіональних  програм  розвитку 
вітчизняної мінерально‐сировинної бази.   

Основні  положення  стратегії  України  в  гірничій 
промисловості  на  найближчу  перспективу  викладені  в 
«Концепції  розвитку  мінерально‐сировинної  бази  як  основи 
стабілізації  економіки  України  на  період  до  2015  року».  До 
пріоритетних  напрямів  розвитку  мінерально‐сировинного 
комплексу  країни  відносяться:  паливно‐енергетичні  ресурси; 
сировина для  гірничо‐металургійного комплексу, насамперед 
для  діючих  підприємств  чорної  металургії  і  розвитку  якісної 
металургії  сталі;  сировина  для  гірничо‐хімічного  комплексу  і 
сільського  господарства;  валютна  мінеральна  сировина  — 
дорогоцінні  метали  і  коштовні  камені;  забезпечення  якісною 
сировиною  діючих  підприємств  інших  сфер  економіки 
(виробництво  керамічних  виробів,  паперу  та  інше),  а  також 
оздоровчих закладів – мінеральними водами. 

Слід  зазначити,  що  мінерально‐сировинний  комплекс 
України посідає провідне місце в економіці держави.  Валова 
вартість  видобутку  мінеральної  сировини,  за  даними 
Держкомстату України, у 2011 р. в Україні оцінюється в ~ 23,4 
млрд.  грн.  (у  порівнянні  з  21,1  млрд.  у  2010  р.),  у  т.ч. 
енергетичних видів корисних копалин ~ 17,7 і неенергетичних 
видів корисних копалин 5,7 (у 2010 р. відповідно 17,1 і 4,0 млрд. 
грн.).  

Крім того, у 2011 р. імпортовано мінеральної сировини на 
суму 42,3, а експортовано – на 8,1  млрд. грн. Торговий дефіцит 
України  з мінеральної  сировини у 2011  р.  дорівнював ~ 34,2 
млрд. грн., що на 3,8 млрд. грн. більше, ніж у 2010 році. З усієї 
мінеральної  сировини,  що  поступила  в  переробну 
промисловість  України  в  2011  р.  (включаючи  імпорт), 
виготовлено продукції на ~ 132,3 млрд. грн. Сумарний експорт 
з України мінеральної сировини і продуктів її переробки в 2011 
р. оцінюється в 71,2, а імпорт в Україну – 54,8 млрд. гривень.  

Із загального обсягу розвіданих запасів корисних копалин 
України у розробку  залучені від 40  до 70 %, що дає підставу 
говорити  про  наявність  резерву  для  діючих  гірничих 
підприємств. Починаючи з 2006 р. в Україні припинився спад 
видобування основних видів корисних копалин, що призвело 
до  стабілізації  економіки  України  та  наповненню  її  бюджету 
(рис.1) [4]. 

Недосконалість  технологій  видобутку  призводить  до 
великих  втрат  мінерально‐сировинних  ресурсів.  У  надрах 
залишається близько 50 % нафти, кухонної та калійної солей, 40 
%  вугілля,  25  %  металів.  Збільшення  вилучення  корисних 
компонентів  з  надр  на  1‐2 %  рівнозначно  виявленню  нових 
великих родовищ корисних копалин.  

За  результатами  аналізу  можна  зробити  висновок,  що  в 
економіці  України  закінчився  перехідний  період  і  вона 
виходить на новий етап свого розвитку, який вимагає суттєвого 
реформування  економічного  механізму  користування 
надрами.  Загальнодержавна  програма  розвитку  мінерально‐
сировинної  бази  України  на  період  до  2030  року,  що 
затверджена Законом України 21 квітня 2011 року № 3268‐ VI  
спрямована  на  розвиток  пріоритетних  напрямів  геологічних 
досліджень  з  метою  забезпечення  господарства  України 
гостродефіцитними видами власної мінеральної сировини. 
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В програмі зазначено, що проблема розвитку  мінерально‐
сировинної   бази України як матеріальної   основи   зростання  
національної    економіки    потребує  зваженого    системного  
підходу,    оптимальним    варіантом    якого  є  

збалансоване  використання  ресурсів  держави  і  приватного 
бізнесу  та  запровадження  інноваційно‐інвестиційного 
механізму надрокористування.   

 

Рис. 1. Динаміка видобування в Україні основних видів корисних копалин 
 
Це  дасть  змогу  підвищити  ефективність  засобів  впливу  з 

боку  держави  на  розвиток  геологічної  галузі,  забезпечити 
впровадження    сучасних   ефективних форм господарювання, 
створити  додаткові  робочі    місця    на    підприємствах  
мінерально‐сировинного комплексу та  збільшити  його  внесок 
у розвиток національної економіки,   зменшити   її   залежність  
від  імпорту  окремих  видів мінеральної сировини та зміцнити 
експортний потенціал.  

Слід зазначити, що зовнішньоекономічна політика держави 
значною  мірою    позначається  на  розвитку  вітчизняної 
мінерально‐сировинної  бази.  Тут  дієвим  інституціональним 
важелем управління розвитком мінерально‐сировинної бази є 
нетарифний метод –  квотування (обмеження) та ліцензування. 
Необхідність застосування такого важеля, як квотування обсягів  
видобутку  та  експорту  окремих  видів  корисних  копалин,  є 
необхідним.  

Необхідність  його  застосування  зумовлена  такими 
факторами:  
� по‐перше,з  деяких  видів  корисних  копалин  розвідані 

запаси  є  незначними,  а  потреба  вітчизняної  промисловості  в 
них спланована на багато років вперед;  
� по‐друге,  темпи видобутку окремих видів мінеральної 

сировини  перевищують  темпи  приросту  цих  видів  корисних 
копалин.  

На  сьогодні  в  Україні  питання  обмеження  видобутку  та 
експорту регулюється такими нормативно‐правовими актами: 
статтею  52  “Квоти  на  видобуток  корисних  копалин  “Кодексу 
України  “Про  надра“,  Постановою Кабінету Міністрів  України 

від  15.07.  1997  р. №  742  зі  змінами  та  доповненнями  “Про 
надання спеціальних дозволів на користування ділянками надр  
 
з  метою  геологічного  вивчення  та  видобування  стратегічно 
важливих корисних копалин “, Постановою Кабінету Міністрів 
України від 22.12. 1994 р. № 862 зі змінами та доповненнями 
“Про  затвердження  Положення  про  порядок  установлення 
квот на видобуток окремих видів корисних копалин “.На нашу 
думку,  враховуючи  суттєвий  вплив  на  вітчизняну  економіку  і 
зокрема  на  сферу  надрокористування  процесів  глобалізації, 
інтеграції,  з  метою  підвищення  ефективності  використання 
фонду  надр,  виходячи  з  інтересів  національної  безпеки 
держави,  необхідно  щорічно  переглядати  Перелік  корисних 
копалин та їх мінімальні стратегічно важливі запаси.  

 
Висновки 

В  якості  висновків  доцільно  визнати,  що  державне 
управління та контроль за використанням та охороною надр у 
межах  своєї  компетенції  здійснюють ради,  органи державної 
виконавчої  влади  на  місцях, Мінприроди  України,  МНС  та  у 
справах  захисту  населення  від  наслідків  Чорнобильської 
катастрофи  і  їх  органи  на місцях  (ст. 61  Кодексу  України  про 
надра). Державний контроль за геологічним вивченням надр 
(державний  геологічний  контроль)  здійснюється Мінприроди 
України та його органами на місцях. 

Констатовано,  що  сучасне  законодавство  про  надра 
України знаходиться у стані розвитку, а тому йому притаманні 
такі  риси,  як  непослідовність,  незавершеність,  деяка 
неузгодженість  з  іншими  галузями  права,  відсутність  чітких 
юридичних  визначень  та  гарантій.  Такий  незадовільний  стан 
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законодавства  при  кризі  техногенної  екологічної  безпеки  в 
умовах  росту  темпу  процесу  закриття  шахт  та  виснаження 
родовищ  приведе  до  виникнення  серйозних  по  наслідках 
надзвичайних ситуацій техногенно‐екологічного характеру. Для 
відвернення  цього  необхідна  дійова  правова  база 
удосконалення  механізму  регулювання,  управління  та 
контролю суспільними відносинами в процесі використання та 
охорони надр. 
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COOPERATION OF LOCAL EXECUTIVE AUTHORITIES AND LOCAL AUTHORITIES IN THE DEVELOPMENT OF RIVNE REGION TOURISM 
INDUSTRY  
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Досліджуються особливості функціонування туристичної індустрії на місцевому рівні. Наведено найосновніші напрями роботи 
в сфері туристичної індустрії владними органами місцевого рівня. Визначено основні чинники, що суттєво впливають на стан та 
розвиток туристичної індустрії місцевого рівня.  

 
Исследуются особенности функционирования  туристической индустрии на местном уровне. Приведены самые основные 

направления работы в сфере туристической индустрии властями местного уровня. Определены основные факторы,  которые 
существенно влияют на состояние и развитие туристической  индустрии  местного уровня.   

Investigated the features of the functioning of the tourism industry locally. Shows the most essential areas of the tourism industry in the 
area of local governance level. Defined the main factors which influence the state of development of the tourism industry and local level.  
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Постановка проблеми 
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є результативність діяльність органів місцевого  
 


